

Justicia Social

Órgano de la Federación Provincial de Baleares y de la Agrupación Local del Partido Socialista
Portavoz de la Federación Obrera de Menorca y de la Federación Local (U. G. T.)

La política de «no intervención» ha logrado otro triunfo: la evacuación de Castellón. Ello no es sino un episodio más, consecuencia de la ingerencia extranjera permitida intencionalmente por Inglaterra y Francia. Por encima de todas las contrariedades, la moral de nuestro Ejército y de nuestra retaguardia, es cada día más elevada y ella nos conducirá a la victoria, definitiva

REDACCIÓN, ADMINISTRACIÓN Y TALLERES:

Avenida del capitán Pedro Riera, 30

Teléfono: 84

PRECIO: 0'15

Mahón, Jueves 16 de Junio de 1938.

El Huevo Año VIII

Núm. 588

En otros tiempos, los piratas cometían sus fechorías de noche y huyendo de la justicia. Los "Barbarrojas" modernos, tienen la ventaja de poder efectuar sus crímenes a pleno sol y con el beneplácito de los llamados a corregir sus desmanes

Toque de atención

por MANUEL CORDERO

Quisiera que mi palabra siguiera fielmente mi intención. Que me propongo escribir lo merece. Pido al lector que sea excesivamente suspicaz. Que lea y medite por su cuenta. Si la lectura no va seguida de la meditación, no vale la pena. El mayor mérito de la lectura está en el noble impulso que da a la fuerza creadora del espíritu humano. Y esta obra no alcanza fuerza de realidad sin el esfuerzo intenso y callado de la meditación. ¿Qué me propongo escribir? Un artículo en defensa del glorioso Partido Socialista español? No. Y no porque no lo merezca, sino porque no lo necesita. Son tan fuertes y poderosas sus virtudes, que no habrá vendaval que las abata. Es muy otra la intención, el propósito de estas líneas. Pretendo lanzar a los cuatro vientos unas nobles y generosas advertencias a sus adversarios que, si son recogidas sin apasionamiento sectario, pueden hacerles mucho bien. A ellos y al país. Sobre todo al país, que es, en fin de cuentas lo que más puede interesarnos.

Los tiempos que vivimos son de honda perturbación moral. Todo el futuro de España se fia a la acción, despreciando los valores morales, que quierase o no,—es lo que al fin prevalece. La tempestad tiene una gran belleza plástica. La vida que produce, amenaza destruirlo todo. Sin embargo, la tempestad no es un valor permanente, ni en la naturaleza, ni en la vida política y social. Llega un momento en el cual la fuerza que la impulsa hace crisis y se descompone. Y lo que la riada produce por la tempestad aflora a la superficie de la vida como una improvisación mágica, cuando las aguas bajan a su nivel natural y se aclaran, desaparece quedando como fuerza de realidad lo que había de estable y de permanente en la Naturaleza. Este fenómeno físico influye en todos los acontecimientos de la vida política y social. De donde se deduce que despreciar o desconocer los valores éticos y morales constituye un error funesto y fatal para quienes, influenciados por el apasionamiento, llenos de ambición y de sectarismo, lo fían todo al impulso de la fuerza y desdeñan los valores éticos consagrados por el trabajo honesto y perseverante.

Y esto es, por encima de todos los apasionamientos circunstanciales y el brillo aparente de los sucesos impresionantes del momento, el Partido Socialista Obrero Español: un valor ético consagrado a la vida española por el trabajo desarrollado en medio siglo largo de actuación. Desconocerlo, desdeñarlo, es una acción torpe y suicida.

Hay quien se siente ambicioso de poder, de mando, de autoridad, pensando que ese es el único recurso de la victoria. No negamos importancia a esta realidad, pero por encima de todo eso, están los valores morales y éticos. Y sobre todo en el pueblo español, que tiene reacciones románticas y sentimentales de un valor humano poco conocido. Todas las revoluciones españolas del siglo pasado tienen su origen y están movidas por la emoción ética y moral. El movimiento de Aranjuez es una reacción popular contra la corrupción de la familia real. Es la privanza de Godoy la que lo produce. Restaurado en el trono Fernando VII, pisoteados todos los principios morales de la revolución, prodúcese el hecho histórico de 1820, que tiene y persigue los mismos fines humanos. La expulsión de España de Isabel II es una reacción popular contra la desmoralización de las instituciones monárquicas.

La caída de Alfonso XIII tiene como motivación esencial las mismas causas. ¿Que quiere decir todo esto? Que en el alma española tiene profundo arraigo la emoción ética. La honestidad es una virtud impercedera en el alma española. Y esta virtud no se mata a tiros, ni a cañonazos, ni siquiera con bombardeos aéreos destructores de pueblos y ciudades. Como es un valor moral, sufre y aguanta las tormentas a pie firme, y cuando éstas pasan, vuelve a aflorar

(Concluirá)

Vida municipal

En la sesión ordinaria semanal celebrada el día 9 del actual presidiendo el Alcalde camarada Francisco Pons Carreras y con asistencia de los consejeros compañeros Santiago, Guardia, Cauies, Camps, Rotger, Villalonga, Fiol, López, Elías, Síntes y Gomila se tomaron entre otros, los siguientes acuerdos:

Prestar todo su apoyo a que las colonias escolares de Menorca funcionen este año durante 60 días procurando obtener de su acción los beneficios que son de esperar para la salud, cultura y amistad de todos los niños y niñas de Menorca, que acuden a la colonia.

Quedar enterado del acuerdo adoptado por la Comisión Central de Abastecimientos de Menorca respecto a la distribución de los beneficios que se obtengan por las Consejerías Municipales o Juntas de Abastos, que se repartirá el 40 por 100 para el respectivo Municipio y el restante 60 por 100 para la Comisión Central, la que en su día, cuando termine su acción, el beneficio total de que disponga se repartirá entre los Municipios de Menorca, en parte proporcional a sus habitantes.

Quedar enterado de la Orden de 31 de Mayo («Gaceta» 1.º actual) de la Presidencia del Consejo de Ministros, fijando los precios máximos que deberá percibir el productor de los artículos que se relacionan y fijando normas para la venta de los mismos al consumidor.

Jubilación al Secretario de esta Corporación, don Santiago Maspoch Meliá.

Encargar del despacho de la Secretaría municipal, al oficial primero de la misma, don Juan Coll Taltavull.

Quedó sobre la mesa, para su estudio: Decreto del Ministerio de Hacienda y Economía de 3 este mes, («Gaceta» del 5) fijando normas para construcciones y edificación en la zona de vigilancia del recinto de cada Aduana, prohibiendo hacerlo sin la autorización previa de dicho Ministerio, zona que como mínimo, está representada por un cuadro de 100 metros de lado, pudiendo llegar cuando se crea necesario, incluso a prohibir, por razones económico-fiscales, o de seguridad, el ejercicio del comercio, industria o de actividades análogas y la existencia de depósito de géneros o efectos de cualquier clase; autorizando al ministro de Hacienda y Economía, para proponer al Consejo de ministros, la expropiación forzosa de los inmuebles enclavados dentro de dicha zona.

Y se levantó la sesión.

Federación local de Sociedades Obreras U. G. T.

CONVOCATORIA

La Comisión Ejecutiva, en reunión celebrada el día 7 del corriente, acordó convocar un Pleno Extraordinario Ampliado, para el domingo día 3 de Julio próximo, a las nueve de la mañana, en el salón grande de la Casa del Pueblo, para tratar del siguiente

ORDEN DEL DÍA

DEL PLENO EXTRAORDINARIO AMPLIADO

Apertura del Pleno por la Comisión Ejecutiva; Presentación de credenciales; Elección de Mesa de discusión integrada por un Presidente, un Vicepresidente y dos Secretarios; Lectura y aprobación del acta del último Pleno ordinario; Memoria de la gestión de la Comisión Ejecutiva correspondiente al primer semestre de este año; Estado semestral de las cuentas de ingresos y gastos; Gestión de nuestros representantes en diversos organismos; Adopción de los nuevos Estatutos, acordado para las Federaciones locales por la Comisión Ejecutiva de la Unión General de Trabajadores; Proposiciones de la Comisión Ejecutiva; Proposiciones de las Secciones; Asuntos urgentes; Clausura del Pleno.

Mahón 11 de Junio de 1938. — Por la Comisión Ejecutiva: El Secretario General, Víctor Rotger Pons. — El Presidente, Benito Santiago Síntes.

Notas: Las Secciones deberán presentar las proposiciones por escrito a la Comisión Ejecutiva antes del día 27 del actual.

Las Secciones nombrarán el mayor número de delegados posible, los que deberán ir provistos de la correspondiente credencial, en la que figure el número de delegados que representan.

Secretariado Antifascista de Mallorca

En asamblea general celebrada el día 5 del corriente, fué nombrada la siguiente Junta Directiva:

Presidente: José Simó; Vicepresidente: Guillermo Terrasa; Secretario: Jaime Alzina; Vicesecretario: Salvador Maura; Tesorero: Nicolás Covas; Vocal 1.º: Serafin Nebot; Vocal 2.º: Bartolomé Soler; Vocal 3.º: Sebastián Martí; Vocal 4.º: Miguel Navarro

Animada de los mejores deseos, la nueva Junta espera de todos los mallorquines el apoyo necesario para seguir marchando atenta siempre a las necesidades de sus afiliados. 1-2

Pérdida de una cadena de oro (no me olvidéis) con las iniciales Paco y Elena, desde la calle Deyá, Cine Consey hasta la calle García Hernández

Se gratificará su devolución en la calle Deyá, 25. 2-3

Es compraria

una máquina MULTICOPISTA Per a ofertes, a Llar Catalana, Hannover, 21, tots els dies de 6 a 8 de la tarde. 2-3

Consejo Municipal de San Luis

Dadas las infracciones que se vienen cometiendo de manera abusiva contra las disposiciones de esta Consejería Municipal referentes al aprorisionamiento de viveres con relación a los no habitantes en este término, se ha dispuesto lo siguiente:

Sea cual fuere la persona a quien se le hallaren provisiones alimenticias con objeto de ser trasladadas fuera de este término municipal, les serán aprehendidos dichos alimentos, junto con los envoltorios, cestas o bolsos donde los llevarien ocultos.

A tal fin, quedan anuladas todas las autorizaciones escritas y devueltas a esta Consejería de Abastos en el plazo de tiempo comprendido desde la fecha de la presente publicación hasta el día 20 del corriente mes. Aquellas personas que legalmente puedan acreditar tener sembrados en este término antes de poder llevarse dichas provisiones, tendrán que presentarlas a las oficinas de Abastos, donde se les expedirá un permiso expreso de la cantidad y clase de alimentos que en aquel momento se autoricen para su transporte y consumo propio del interesado.

San Luis 16 de Junio de 1938. — El Alcalde Presidente del Consejo Municipal, Juan Carreras 1-2

Suscripción Pro Huérfanos Guerra

F. Garay, 100 ptas.
Pedro Oliver Ricci, 50. »

SALON VICTORIA

SABADO a las 6:30 tarde y a las 10

DOMINGO

a las 3:45 y 6:30 tarde y a las 10 noche

LUNES a las 6:30 y a las 10

ESTRENO de la sensacional producción

Tripulantes del cielo

a película de más reciente estreno en Barcelona obteniendo a diario un éxito enorme. ANNABALLA, JEAN MURAT y J. P. RRE BEAUMONT forman el triunvirato de esta obra de arte.

NOTA: Se recomienda puntual asistencia dado el largo metraje de la película.

CINE CONSEY

SABADO a las 6:30 y 10

DOMINGO a las 3:45, 6:30 y a las 10

MARTES A LAS 6:30 TARDE

GRANDIOSO PROGRAMA DOBLE

La preciosa comedia musical extraordinaria

El rey de los hoteles

Por la bellísima SIMONE SIMON.

Y el drama de acción de gran argumento

Los titanes del bosque

La lucha del hombre con los elementos. Aire libre, camaradería, amores y odios, resuelto artísticamente por los grandes artistas BI L BOYD, G NGER DOG RS y H. BOSWOORH.

Consecuencias de la "no intervención"

La fortísima presión de los ejércitos de Italia y Alemania ha hecho que el Alto Mando republicano creyera prudente ordenar la evacuación de Castellón de la Plana fracasando el enemigo en sus intentos de envolver a nuestras fuerzas, las cuales han infligido a las mesnadas extranjeras cuantiosísimas bajas

Partes Oficiales del Ministerio de Defensa

ESTE.—En el sector que ocupa la 43 División, nuestra línea se mantiene tenazmente desde hace cinco días, en la margen derecha del río Cinquetà. En el sector del Pirineo Catalán, el enemigo apoyado por la acción de 7 Heinkels, consiguió ocupar vértice Ceguero y algunas alturas próximas a ella. Nuestras tropas contraatacaron briosamente al arma blanca y recuperaron el mencionado vértice causando a los facciosos muchas bajas.

LEVANTE.—Los intentos de avance del enemigo en dirección Teruel-Sagunto, han sido frustrados por la resistencia de nuestras tropas que en su empeño han desgastado algunas de sus mejores unidades de maniobras. Ante este fracaso, los facciosos han atacado en el sector de la costa, donde la presión ha sido tan fuerte, que ocasionó la rotura de nuestro frente y el repliegue de nuestras fuerzas hasta la altura de Castellón. Durante 4 días se ha luchado encarnizadamente en las inmediaciones de esta plaza, tras los cuales, el Alto Mando ha creído prudente abandonarla después de la evacuación normal de los servicios, población civil y tropas y tras inutilizar el puerto.

El enemigo ha visto malogrados sus intentos de envolver a nuestras fuerzas, las cuales se han establecido a posiciones previstas por el Mando. La resistencia de nuestras fuerzas ha ocasionado pérdidas enormes a los rebeldes. A pesar de la dureza de la lucha, es magnífico el comportamiento de nuestros jefes, comisarios, clases y soldados y su moral sigue siendo si cabe, más elevada.

EXTREMADURA.—Los reiterados ataques rebeldes consiguieron una ligera ventaja, pero fué restablecida nuestra línea en todas sus posiciones, fracasando rotundamente todos los nuevos intentos enemigos, a los que se causó gran número de bajas.

Demás ejércitos, sin noticias de interés.

AVIACION

La aviación republicana ha cooperado brillantemente y con intensidad en las operaciones mencionadas sosteniendo duros combates con las fuerzas aéreas italo-alemanas, que al parecer, son las únicas con que cuentan los facciosos.

Han sido abatidos varios aparatos enemigos, cuyo detalle se dará cuenta oportunamente.

La actitud de Alemania en el conflicto español

Báde.—El corresponsal de la «National Zeitung» de Báde escribe de Berlín a su periódico que el Reich parece decidido a mantener su actitud en el conflicto español, como lo prueba, entre otras cosas, la visita oficial de una comisión militar franquista en Berlín y los numerosos comentarios de la prensa alemana a los bombardeos de Barcelona por la aviación italiana.

Está claro, escribe, que en Berlín como en Roma, se contaba antes de la conclusión del pacto anglo italiano, con una rápida solución en favor de Franco, y que solo la decepción causada por estos falsos cálculos explica la agravación de la lucha: los bombardeos insensatos, los ataques rabiosos contra la retaguardia sin defensa y contra los puertos republicanos.

El «National Zeitung» expone a continuación toda la importancia que tienen para Francia las vías mediterráneas. Barcelona, dice, es el punto neurálgico desde donde se puede comprometer peligrosamente la posición francesa en el Mediterráneo, en el caso que se tolerara que los italianos se instalasen en Cataluña, como se han instalado en las Baleares.

El corresponsal del «National Zeitung» concluye: «que la guerra española influirá en la política europea, de una manera mucho más peligrosa que Checoslovaquia, en el porvenir».

A un espía alemán, detenido en la frontera marroquí, se le encuentra un dibujo del «Brisbane»

Orán.—El «Orán Republicano» publica nuevas revelaciones sobre el espionaje franquista en Orán, y señala claramente que el nombre del «Brisbane» así como un plano con todas las características del buque, figuraba en una lista ocupada a un espía rebelde, detenido recientemente en el momento en que intentaba pasar al Marruecos español.

En esta misma lista figuraban igualmente varios buques británicos recientemente hundidos en los puertos españoles y que recalaban habitualmente en Argel u Orán.

El espía está actualmente en libertad provisional. El «Orán Republicano» protesta contra esta benevolencia y reclama se acentúe la lucha contra el espionaje franquista en Argelia.

Adhesiones a nuestra causa

Orán.—El Congreso musulmán celebrado en esta ciudad, acordó por aclamación, saludar al Gobierno español de la República y Ejército leal y protesta enérgicamente al mismo tiempo contra el reclutamiento con engaños por parte de los facciosos, de árabes y rifeños, para luchar por una causa antiárabe.

Peticiones y protestas... a las que el «premier» no hace caso

Londres.—Ciento cinco personalidades inglesas que participaron en la Conferencia a favor de España republicana, han dirigido una carta al Jefe del Gobierno inglés Mr. Neville Chamberlain, pidiéndole que permita el envío de cañones antiaéreos a España.

La mayoría de ciudadanos ingleses expresaron su horror frente a los ataques de poblaciones civiles, pero no pudieron fijar las medidas prácticas para impedir estos bombardeos.

Apreciaciones de la prensa italiana sobre la guerra en España

Lugano.—He aquí algunas apreciaciones publicadas en la prensa fascista italiana en el pasado mes de Abril:

«Nosotros italianos, que sabemos la importancia del Cuerpo de Ejército de Berti en la batalla del Ebro, nosotros que sabemos que es únicamente gracias a él que se ha llegado a donde estamos.»

«Corriere della Sera» del 11 Abril: «El embajador de Italia visita el hospital italiano de Valladolid.»

«Popolo d'Italia» del 13 Abril:

«Alrededor de nosotros, los muros rotos por la batalla, estaban cubiertos de inscripciones de los italianos que han llevado hasta allí el nombre de Mussolini.»

«Popolo d'Italia» del 21 Abril:

«El plan de ataque concluido por el Mando italiano ha sido secundado por el generalísimo Franco.»

ACLARACION

Debido a una distracción involuntaria, dejamos de consignar al pie del artículo publicado ayer titulado «Unidad y cordialidad» que el mismo había sido reproducido del «Boletín Oficial de Información del Partido Socialista».

Valga, pues, esta aclaración relativa a la procedencia del mentado trabajo periodístico.

Comprarians

mañales comedor, modernos, nuevos o seminuevos.

Informarán en esta imprenta. 2-4

Un comentario de "Paris-Soir"

Paris.—A propósito de las palabras pronunciadas recientemente por el dictador italiano Benito Mussolini a cuatro batallones de «camisas negras», el importante rotativo «Paris Soir» dice:

«No podemos ocuparnos de incidentes sin importancia; pero ¿qué significan las palabras de Mussolini? La ceremonia puede ser una farsa y entonces puede pasar. Pero ¿y si responden a un plan? Es sabido que Mussolini preguntó a los «camisas negras»: ¿Hay algo imposible en vosotros en caso de guerra? Naturalmente que no, contestaron y entonces el Duce manifestó: uno de estos días os recordaré la contestación.»

La noticia de que Checoslovaquia ha nombrado un representante cerca de Burgos, causa desagradable impresión

Praga.—Mr. Hubert Ripka, periodista checoslovaco de gran influencia y colaborador de Mr. Benés, comenta en el «Lidore Noring» el envío por Checoslovaquia de un representante cerca del general Franco.

Esta noticia—escribe—sorprenderá sin duda alguna, a nuestra opinión pública y no obtendrá una aprobación unánime. Ciertamente que algunos Gobiernos, entre ellos el de Londres, han tomado tal medida, pero también es verdad que el Gobierno francés no ha hecho lo mismo. Si se pretende que es necesario proteger los intereses económicos de nuestros exportadores que tienen comercio con la zona rebelde, la importancia de estos intereses económicos es tan débil que no logra compensar los perjuicios morales y políticos que necesariamente resultan de tal medida. El pueblo español que defiende su justa causa al precio de sacrificios sublimes, no podrá comprender que Checoslovaquia por la cual ha demostrado su más viva simpatía, juzgue necesario aproximarse a los rebeldes que no han tenido para Checoslovaquia y sus dirigentes más que sarcasmos y desprecios. Es cierto que este gesto provocará la extrañeza de nuestros fieles amigos de Francia e Inglaterra. Indudablemente, no nos será de ningún provecho, sino de perjuicio.

La atención de Alemania se dirige otra vez hacia España

Paris.—Una correspondencia de Berlín a «Le Figaro», dice:

«Parece que la atención se dirige otra vez hacia España.»

Las conversaciones entre el Estado Mayor y la comisión militar española, dirigida por el general Orgaz, terminaron con un acuerdo. Alemania ayudará materialmente a Burgos. Las relaciones entre los nazis alemanes y los fascistas españoles merecen ser vigiladas.»

Rumores de una desvalorización de la lira

Roma.—Los rumores de una nueva desvalorización de la lira que circularon ayer en la Bolsa de Roma, no han sido desmentidos completamente en los círculos oficiales, porque a pesar de que se declara que por ahora la cotización de la lira no será modificada, se añade que Mussolini solamente desvalorizará la lira si las circunstancias lo exigen.

Se asegura en los círculos oficiales que Italia tiene que comprar en el extranjero grandes cantidades de viveres a causa de la mala cosecha y una desvalorización en estos momentos sería desastrosa.

Pero en los círculos industriales se declara que la desvalorización del franco francés pone a la industria italiana en la imposibilidad de exportar frente a la competencia francesa y esto es una razón para la desvalorización.

El diario católico «L'Aube» critica a Chamberlain

Paris.—El periódico católico «L'Aube» critica la actitud de Chamberlain frente al problema español.

Destaca que un triunfo de Franco, se consideraría en Roma como una derrota de Francia, pues la prensa fascista italiana destaca y subraya esta eventual derrota.

El primer ministro inglés—dice el citado periódico—puede tener sus buenas razones para no molestar a Italia, pero debe contar con el apoyo de la opinión pública y también de su mayoría. Por nuestra parte, tenemos que lamentar que Mr. Chamberlain no haya evitado la hostilidad del fascismo italiano contra Francia.

Declaraciones de un aviador alemán

Londres.—«Un joven aviador alemán, de Berlín, prisionero de los republicanos, ha declarado que había venido a España con el fin de luchar contra Francia», comunica a su periódico William Forrest, corresponsal del «News Chronicle» en Valencia.

Mr. Forrest ha pasado ayer mañana una hora con dos aviadores italianos hechos prisioneros, uno de los cuales, pertenecía a la célula del aviador alemán.

Uno de los aviadores italianos, añade el corresponsal del «News Chronicle», se proclamó fascista, defendiendo los bombardeos de Barcelona, Alicante y otras poblaciones abiertas, diciendo: «no se puede humanizar la guerra». El otro declara que la idea de bombardear mujeres y niños le repugnaba, pero que era preciso obedecer las órdenes dadas de bombardear las ciudades, o sufrir un castigo militar.

Este aviador italiano ha llegado a España después de la firma del pacto anglo italiano. Se llama Giuseppe Bordignon; tiene 22 años. Es natural de Venecia y llegó a Sevilla procedente de Génova, a bordo del «Franca Fascio» el 19 de Abril. Varios centenares de voluntarios italianos venían con él a bordo.